

Сарчик прилетел

Последние лучи солнца бороздили небо - ярко-оранжевыми всполохами догорал закат, как и огромный жаркий костёр в центре Антипинской поляны, ставшей традиционным местом проведения национального праздника коми-язьвинцев.



Угощения по коми-язьвински.

Сарчик прилетел в этом году без дождя, чем несказанно всех порадовал. Весь вечер не смолкала над поляной музыка. Народ веселился от души под зазорные песни гостей. А их было немало. Лично мне запомнилось выступление артистов из села Коса. Хотя и пели они на коми-пермяцком, непонятном для меня языке, но душа у песни, говорят, широкая, всем близкая. И сливается эта душа с твоей, и плывёт по просторам, вдохновляя на доброе и светлое.

С удовольствием подпевали зрители вишерянке Анфисе ПЕТРЕНКО, слушали захватские частушки гармонистов Анатолия БЫЧИНА и Леонида БЫЧИНА - настоящих хранителей народной культуры, русского и коми-язьвинского фольклора. Радовали своими танцами и песнями самодельные коллективы из посёлков Усть-Язва и Северный Колим, районного Дома культуры. Торговые ряды ломились от яств, в том числе, национальных. Чего здесь только не было: шанежки с картошкой и вандышами, пирожки с пестиками, деревенский квас и многое другое. С удовольствием гости покупали сувениры, выполненные руками местных мастеров.

В 26-й раз совместными усилиями администрации района и Верх-Язьвинского сельского поселения проходит национальный праздник коми-язьвинцев. Сохраняя традиции, передающиеся из поколения в поколение, жители небольшой народности громко заявляют о себе.

Тлеют миллионы угольков в печке костра, у которого греются задержавшиеся гости. Над поляной гремит музыка. Старики уже ушли отдыхать, осталась молодёжь. Время - за будущим.

А буквально за несколько часов до этого в Паршаковской школе проходила конференция, посвященная тоже большому событию в истории коми-язьвинцев и человеку с большой буквы - Анне Лазаревне ПАРШАКОВОЙ.



Предвещает «птичка» лето урожайное.

Глава района Е.В. Верещагин благодарит профессора Г.Н. Чагина за поддержку традиций и многолетнее сотрудничество.



Большой хоровод вокруг костра - вековая традиция. Огонь обжаривает землю и дарует ей плодородие.



Народные умельцы гостей радуют.

Задобривание «сарчика» - главный обряд.

"Язык - душа народа"

Так говорила скромная учительница, оставившая огромный след в возрождении национальной культуры коми-язьвинцев



Именно ей удалось под силу то, что долгие годы не удавалось ни этнографам, ни краеведам, ни лингвистам Прикамья - Анна Лазаревна ПАРШАКОВА создала первую книгу коми-язьвинской письменности - Букварь. В этом году ему исполнилось 15 лет.

Тёплые воспоминания о женщине, давшей жизнь языку, прозвучали и от частого гостя праздника - профессора Пермского государственного университета Георгия Николаевича ЧАГИНА, знающего и изучающего традиции и обычаи коми-язьвинского народа, и неизменно высоко оценивающего труд сельской учительницы.

Премиям Анны Лазаревны сегодня

называют преподавателя Клавдию Степановну КИЧИГИНУ. Она рассказала о том, какую работу сегодня проводят учителя, чтобы сохранить язык и культуру коми-язьвинцев. Так, например, недавно Марина Фёдоровна АНТИПИНА и Елена Николаевна ВАНЬКОВА составили лото "Поиграй с Сусачком", которое знакомит детей с лексикой, позволяет моделировать ситуации, развивать логическое мышление, наблюдательность и память.

Педагоги, занимающиеся развитием национальной культуры и языка, были отмечены Благодарственными письмами от администрации Красновишерского района (вручил глава района Е.В. Верещагин) и президента АО "Соликамскбумпром" В.И. Баранова.

Наследие Анны Лазаревны живёт сегодня в молодом поколении, школьники с удовольствием изучают язык, культуру своего народа, ставят сценки, читают стихи и поют песни, не забывая о прошлом и веря в будущее...



Участники конференции.

Страница подготовлена в рамках программы «Развитие и гармонизация межнациональных отношений в Красновишерском муниципальном районе Пермского края». На Сарчике побывала Татьяна МЕЩАНИНОВА. Фото автора.